## ВЫСОТАМ ИСКУССТ

Указон Президнува Верховного Совета СССР за за-слуги в развятии советского музыкального и хореографи-ческого искусства и в связи с 200-летием Большого театра большая группа работником театра виграждена орденами и медальни СССР. Мингим известным деятелям искусства присковены почетным завитам народных артистов СССР и РСФСР. Наш рассказ о творческое пута некоторых из них. рисвоены почетные звания народ СФСР. Наш рассказ о творческов

нак люди тистами? Пт становятся an Принято считать, самого детства OHM мечтают об артистической карьере. Потом, конечно же, среда! Вокруг колыбели по-тенциального вундеркинда вундеркинда обязательно должны быть артисты или вообще люди искусства; кто-то поет или рирояле или CVET играет на сует, играет на росто просто разговаривает об изящных предметах. Но так ли это, как «принято счи-

Ну что ж. может быть, музыкантов или артв-балета такой вариант возможен. - roe CCCP пногия ародная артистка народням архенки ссег Е. В. Образдова, — но у нас, оперных пенцов, все гораздо сложнее. Голос, как прави-во, формируется поздно... И нотом я не верю, будто де-вочка или мальчик с самого нин нальчик с самого етства мечтали стать певца-и. Я инкога I никогда не д артисткой. Учи СТАТЬ техническом вузе, профессия мне нравилась. Педа, конечмне кравилась, педа, ком вот в какой-то номент увле-чение стало профессией. Этот окончательный выбор оказался неожиданным и для меня самой.

но, может быть, так сложный путь в искусство исключение из правил? такой He Обра типичная биография? тимся к другой. — Вы хорошо поете,

ворили специалисты юному Юрию Мазуроку.—Но, знае-те. на Украине все поют, и многие тоже хорошо.

многие тоже дород артисты» «Принимать в артисты» его не спешили. Мазурок ус артисты» Іьвов. виститут. Но яй политехнический Пел в самодеятельности. Но жизнь, казалось, все дальше уводила его от искусства. Он серьезно . Но воз заняться vспел жияться ской... Но вот одважды, завинсь проездом в Мо-е, решия испытать судьнаукой... CKBC, ашел консервато бv рию. Его прослушали... и стоятельно посоветовали ступать учиться. Но кай и на по Но как ступать учитым, но мак на это решиться! Ведь ему уже шел двадцать цятый год. Юрий рискнул. Народвый артист СССР Юрий Анто-нович Мазурок — выне один из ведущих солистов теат-

Ту Образцова, Огнивцев Иванов, Федосеев, в, Морозов и мноаринова, Морозов и мно-оперные вевцы рали свою проигорьев, другие не сразу избрали свою про-фессию. Однако можно привести немало примеров е прямого пути. Народный арти

й артис<del>т</del> Евгеньевич CCCP He Еягений нко заведует кафедрой ного пения в Москов-консерватории, Многостеренко сольного ской

чсленные претенден юные челеные юные претевленкы на артистические лавры
откровенно пользуются репутацией Нестеревко, о котором говорят: этот человек
ныкому не откажет, прослушает. Он слушает. И чаще тором говорят: этот человек нивкому ве откажет, прослу-шает. Он слушает. И чаще всего ему приходится гово-рить одно и то же:

— О ваших данцых су-дить рано. Голос певца «рас-тет» медлежно, окончательно складывается поддво.

Значит, надо подождать да два-три. Ждать —

110 значит деть сложа руки. Надо рабо-тать, учиться. В свое время подождать посоветоваля и подождать самому Нестеренко, студенту Ленинградского инженерно-стронтельного института. Он ждал. Но ни один из нетроинслам. Но ян один из не-ов институтской самодел-ьности не обходился без участия. Закончил вуз, черов тельности его участия. Закончил вуз, строил под Ленчиградом жи-лые дома, детские сады. Ка-залось, примучина лые дома, детские сады, ка-залось, причудливая парабо-ла судьбы все дальше уводи-ла его от сцены. Но после долгого хлопотного рабочего дня прораб Нестеренко шел в классы вечерней консерваторин, где изрядно севший на морозе его голос особого на морозе его производил. впечатления не производил. И вот, как у Мазурока, на-ступил час выбора— Несте-тацио перешел на двевное ко перешел на днев еление консерватории. 071

Выходит, самодеятель ность — обязательный этан становления пенца? Часто атап да. Но, разумеется, не-достаточный. Ведь артистов-любителей бунвально сотни тысяч, а профессионалов, да еще на главной сцене стра-ны.— десятки. По поводу ны.— десятки. По поводу столь жестного отбора вряд ли стоит грустить. Ведь свовершин профессиональ ная сцена достигает нак раз потому, что черпает пополная спотому, что черпяет полож, невне на огромной армии любителей, опирается на сцену самодеятельную, куда у нас

Открыт Открыт путь каждому.
О способных юноше или девушие знают, за их развитием следят профессионалы. девушитием следят при для Мазурока — это с. гай, потом С. Леменнев. потом С. М. Мате пия Оги м. Матвеева, Для Огач нестрение — м. матисева, В. Луканин. Для Огивие-а — А. Нежданова и Н. Го-юванов. И у других начи-ающих, делающих первые Ba ливания, делающих первые шаги, буквально у каждо-го — свой старший товарищ, педагог. И это тоже не слу-чайно, когда эрелый мастер, часто сам вышедний из самодеятельности, хочет не нуть ей «долг», ищет на ли BeDбительской сцене ученика, которому отдает все, что зна-ет сам. Так рождается преемственность в искусстве.

В. БОРИСО